

# EL COMERCIO.

## FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL DÍA 15 DE MARZO AL 1.º DE DICIEMBRE DE 1882.

Salidas de Palma á Manacor 3'45 (mixto) 8'10 m. y 2'45 tarde. De Palma á La Puebla 3'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'15 (mixto) 1. De Manacor á Palma y La Puebla 4'15 (mixto) 8 mañana y 3'3 tarde. De La Puebla á Palma 4 (mixto) 8'25 mañana y 3'39 tarde. De La Puebla á Manacor 4 (mixto) 8'25 mañana y 3'45 tarde.

## PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL ROCA, CONSTITUCION-90,

Y EN LA

Administracion y Redaccion, Agua-1.

## VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon. Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante. Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS Á CINCO CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA.

LOS COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES.

## CÓRTESES.

### CONGRESO

Sesion del 19 de Abril de 1882.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR POSADA HERRERA.

Abierta á las dos y media se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta del despacho ordinario.

Los señores ESCRICH Y BASELGAS se adhieren á la mayoría en la votacion de la enmienda al tratado de comercio referente á la industria de la pasa.

El señor BARO presenta una exposicion relativa al proyecto de ley de conversion de la deuda.

El señor GAMAZO varias exposiciones referentes á diversos proyectos de ley.

El señor SILVELA (D. Francisco): Recordará al Congreso que cuando fué Barcelona declarada en estado de guerra, la minoría conservadora se reservó interpellar al Gobierno acerca de la infraccion constitucional, que era medida extraña, cuando fuera restablecido el orden público y no se perjudicara indirecta ni directamente la justa defensa del Gobierno.

Hoy que nadie tiene duda de que el orden ha sido totalmente restablecido, la minoría conservadora cree llegado el caso de desarrollar aquellas reservas para que el Congreso y el país conozcan la infraccion constitucional que, en nuestro concepto, se ha cometido por el Gobierno al declarar en estado de guerra á Barcelona.

El señor ministro de FOMENTO: Con el mismo derecho con que el señor Silvela afirma que se ha infringido la Constitucion al declarar á Barcelona en estado de guerra, cree el Gobierno que no ha habido semejante infraccion, como lo demostrará el día en que se esplane una interpellacion.

El señor marqués de AGUILAR DE CAMPOO hdee constar su voto con la mayoría en la votacion de ayer.

Los señores RODRIGUEZ Y RODRIGANEZ presentan exposiciones.

El señor ministro de FOMENTO, de uniforme, subió á la tribuna y leyó un proyecto de ley sobre concesion de un ferro-carril de Linares á Almería.

El señor NAVARRO Y RODRIGO: He pedido la palabra, primero para unir mi voto al de la mayoría, y despues para dirigir no sé si una pregunta, un ruego ó una excitacion á la comision que entiende en el proyecto de reforma del reglamento del Congreso, á fin de que cuanto antes traiga á la Cámara la que se refiere al juramento de los diputados, porque este es uno de los compromisos que contrajo con la oposicion la mayoría que apoya á este Gobierno y que está en el caso de cumplir.

El señor NUÑEZ DE ARCE: Como presidente de la comision de reforma del reglamento, tengo el gusto de manifestar á mi antiguo amigo el señor Navarro y Rodrigo que esta comision se ha ocupado diferentes veces de este asunto; pero no ha tenido la suerte de encontrar la fórmula.

Si los demás individuos de la comision piensan como su presidente, yo ofrezco á S. S. que en breve vendrá al Congreso la reforma que desea.

### ORDEN DEL DÍA.

Proyecto de ley sobre rectificacion del tratado comercial franco-español.

El señor OROZCO consume el primer turno en contra del art. 1.º.

Dirige cargos al señor Albacete por la situacion especial en que se ha colocado, dada su historia política al aceptar la presidencia de la comision encargada de las gestiones del tratado y la que hoy desempeña en el Congreso.

Examinando despues las partidas que contienen los aranceles hace presente varios errores ya confesados por la comision.

(El señor Albacete: Son errores de imprenta.)

Defiende á la region catalana de los ataques que se le han dirigido, recordando con este motivo algunos hechos históricos para demostrar que Cataluña no pide nada para sí, lo quiere todo para España.

Acordaos, dice, de que Cataluña ha detenido por tres veces la invasion extranjera, y que en estas ocasiones ha luchado al grito de ¡viva España! y no al de ¡viva Cataluña! porque nunca ha podido olvidar que en la enseña encarnada y amarilla hay un cuartel que ostenta las barras del antiguo principado. (Bien.)

El señor AGUILERA contesta al señor Orozco, haciendo observar que el ministro de Marina no es proteccionista, como aseguraba el último de los oradores, porque no se puede deducir esta consecuencia de la quietud que guarda en el banco ministerial. (Rumores.)

Declara la razon de hallarse él y sus amigos al lado del Gobierno en la cuestion que se discute, á causa del dolor que sentia el señor Balaguer ante tal resolucion. Nosotros, dice, no somos partidarios en principio de los tratados de comercio, porque retardan el planteamiento del libre comercio,

pero aplaudimos y sostenemos cuantos pasos se dan hácia la libertad; conducta que no es nueva porque en 1869 se apoyó por el elemento liberal la transaccion, porque no fué otra cosa la obra del señor Figuerola.

Excita á los diputados á que, en lugar de estremar la oposicion, se coloquen en un punto medio y empleen la influencia de que gozan en ilustrar la opinion y no extraviarla.

El señor OROZCO, de la comision, rectifica.

El señor SANCHEZ MIRA usa de la palabra para alusiones, y dice que defiende el tratado porque lo considera beneficioso para el comercio y para la industria.

Refiriendose al discurso del señor Bosch y Labrús, dice que este afirma en el principio de su discurso que en Francia se importa de todos los paises un millon y tantos mil hectólitros, y más adelante dice que en Barcelona solamente se consume más vino que en Francia (Risas.)

El señor BOSCH Y LABRUS habla para alusiones, y afirma que en los periódicos de Madrid habrá podido ver el señor Sanchez Mira una protesta de algunos comerciantes que le negaban al Circulo de la Union Mercantil la representacion que aducia para aplaudir el tratado de comercio.

El señor SALCEDO habla para alusiones, y suplica á la comision se sirva explicar si el sulfato de sosa no pagará á su entrada en Francia más de los 50 céntimos que paga el mismo producto á su introduccion en España.

El señor ALBACETE le contesta que el sulfato de sosa que contenga hasta un 25 por 100 del cloruro de sódio, pagará un franco 75 céntimos que está señalado en las tarifas, y que el sulfato de cosa que tenga el cloruro en otras proporciones pagará con arreglo á las tarifas correspondientes.

Los Sres SALCEDO y ALBACETE rectifican.

El señor SILVA habla para alusiones, y su escasa voz no nos permite apreciar bien lo que dice: pero creemos que expone las ventajas que el tratado reporta á las provincias de Andalucía.

El señor MACIA habla para alusiones y pide que se rectifique una cifra que está equivocada.

El señor ALBACETE contesta que cuando el tratado se ratifique y se ponga en vigor, se harán las rectificaciones necesarias.

El señor conde de TORENO consume el segundo turno en contra.

Hace un resumen minucioso de los discursos pronunciados por todos los oradores durante los nueve días que llevamos de discusion, y al entrar en materia, como hubiesen pasado las horas de reglamento se levantó la sesion, quedando para la próxima en el huso de la palabra.

Eran las siete y media.

## EDITORIAL.

### BALAGUER, LIBERAL Y PROTECCIONISTA.

Por fin, se verificó ayer el anunciado suceso; aquel anunciado suceso de que se hallaba pendiente la atencion de las cinco partes del mundo, y además la de la sexta, donde vive y mora el proteccionismo.

El señor Balaguer, liberal y proteccionista defendió su enmienda al tratado de comercio con Francia, encaminada á consignar en él, que las partes con tratantes puedan denunciarlo ó pedir la revision antes de espirar su plazo, cesando en tal caso sus efectos un año despues de denunciado ó de exigida la revision.

El diputado catalan es un particular y un político muy apreciable. Por donde él pasa, va ganando simpatias personales. Nuestro corazon rebosa afecto, amistad hacia él. Pero ya se sabe el refran.—«Quien bien te quiera, te hará llorar.» Y aunque no deseamos afligir al señor Balaguer hasta el punto de que derrame lágrimas, la verdad es que presumimos que no ha de serle del todo agradable nuestra opinion sincera.

Digamos ya francamente y sin mas preambulos, que el señor Balaguer anduvo en todo su discurso por los cerros de Ubeda; famosísimos cerros metafóricamente hablando.

Comenzamos viéndole apoderarse en beneficio é interés de su convento (ese convento del señor Balaguer es Cataluña proteccionista), de cierto trampolin muy usado para saltar por encima de la logica.

—«Se puede ser liberal y proteccionista, ó lo que es lo mismo, no hay antitesis entre proteccion y libertad.»

Y citaba el señor Balaguer á otros caballeros parti-

culares, que tambien se han llamado, como el, liberales y proteccionistas.

La razon de autoridad no tenia gran fuerza; y así como Martínez de la Rosa dijo del pretendiente Carlos V.: «¡Un faccioso más!» pudo decirse al final del argumento del señor Balaguer; «Un catalan más de nacimiento ó de compromiso puesto entre la espada de sus alardes liberales y la pared del proteccionismo.»

El señor Balaguer se servirá pasar con nosotros del campo de las autoridades, (que en estas discusiones valen menos que un comino), al campo de las doctrinas, y veremos lo que resulta.

Nos parece que convendremos en que la libertad menos discutible consiste en hacer sin obstáculo lo que puede hacerse con derecho. No se concibe derecho mas sagrado que el derecho á la existencia. Repugna á la realizacion de ese derecho todo lo que conduce á dificultarla. Cada uno en particular tiene el derecho de vivir con el menor esfuerzo posible, lo cual económicamente hablando significa, adquiriendo con la mayor baratura posible lo necesario para la existencia. El proteccionismo eleva ficticiamente el precio de los objetos, los encarece dificulta la vida, ataca el derecho á la existencia no permite hacer libremente lo que puede hacerse con derecho. ¿Es ó no la proteccion el polo opuesto de la libertad?

Entrando más en materia decia el señor Balaguer:

—«Todo tratado es un acto de proteccionismo. Yo me opongo á esto, porque soy liberal.»

Recordamos aquí á nuestro querido señor Balaguer un dialogo entre Fray Gerundio y Tirabeque.

—«Fray Gerundio: ¿Cuántas cucharadas de agua hay en el mar.

—«Tirabeque: Segun sea la cuchara.»

Idéntico, idéntico, señor Balaguer.

Si en el tratado se rebajan los derechos, será un tratado liberal respecto á lo presente. Si se aumentan, será proteccionista.

Pero aquí nos asalta otro recuerdo, que dulcificaremos todo lo posible, para no molestar al digno diputado catalan.

Allá en tiempo del último gabinete conservador recorria el señor Balaguer montes, valles y ciudades predicando libertad con gran contento nuestro, que le aplaudiamos con entusiasmo, como ahora le tiramos afectuosamente de las orejas de representante del país.

Entonces se llamaba liberal, muy liberal, y recordaba el abolengo de las libertades de Arago y Cataluña, compendiadas en aquella sabida y discutida formula de estos ó parecidos términos: «Nos, cada uno de los cuales valemos tanto como vos, y que todos juntos podemos mas que vos, os hacemos rey, si guardais nuestros fueros y libertades; y si no, nó.»

¡Hé ahí un tratado! ¡Lo que se llama un tratado explicito y terminante! ¡Le hacia rey si guardaba sus fueros y libertades! ¡Y si no, nó! ¡El non plus ultra de la libertad para el señor Balaguer!

Pero ahora que un tratado establece una rebaja de derechos que disgusta al proteccionismo catalan, varian las especies. El señor Balaguer define que la libertad contratada no es libertad.

¡Ah! ¡señor Balaguer, señor Balaguer! Quedemos en algo fijo como doctrina. ¿Hemos de prescindir de la libertad contratada? Pues sea, para quedarnos con la libertad sin contrato; pero que ningun gobierno pueda destruirla con la máquina infernal de la aduana.

Nuestro buen amigo tuvo nobles arranques de patriotismo. «¡La mejor escuela, exclamaba, no vale un rincón de nuestra patria!» Esto de la patria va y viene como un cómodo columpio de la Península á Ultramar, y de Ultramar á la Península, segun precisan los tiempos para conservar allí la esclavitud, el cepo y el grillete, y aquí la explotacion del consumidor.

Pero entiendase que cuando se habla de ese rincón

de la patria, se trata de Cataluña. Entonces debe subordinarse el tratado al «ritón» el patriotismo no alcanza á más. Y si no, ahí están las palabras finales del señor Balaguer.

—«Haga el cielo que yo muera antes que flote en mi país natal (Cataluña), otro pabellón que no sea al de la patria española.

Como se véese patriotismo se muestra difícil para resistir á la prueba de un tratado.

Docientos dos votos que contra sesenta y cinco desecharon la enmienda del señor Balaguer, vinieron al fin á decirle que ni la protección es libertad, ni se acabará el mundo, porque el tratado de comercio con Francia no pueda ser denunciado ni revisado en el plazo de diez años.

(De El Liberal.)

## NOTICIAS.

La disidencia de la fracción neo-dinástica se va acentuando cada día más.

Hé aquí lo que en el salón de conferencias del Congreso se decía ayer á propósito de esto:

«Se decía hoy en el salón de conferencias del Congreso que una pequeña fracción del flamante partido demócrata-monárquico anda buscando un jefe con que sustituir al señor Moret; al efecto parece que han entablado ó piensan entablar, conferencias con los señores Becerra y Montero Rios.»

Ellos serán pocos, pero en cambio están bien avenidos.

—De un colega:

«La Iberia dice que en tiempo de los conservadores se embargaron á los contribuyentes 170.000 fincas.

Y los fusionistas, para no quedarse atrás, piensan en un año sobrepujar dicha suma.

De como el país comprenderá que con unos y otros no va ganando nada.»

En efecto, con unos y otros pierde, puesto que conservadores y fusionistas no desean más que ganar ellos.

—Con afectada candidez dice anoche «La Correspondencia»:

«El general Martínez Campos ha conversado mucho esta tarde con los diputados catalanes sobre el tratado de comercio y sus efectos.

No ha conseguido convencerles.»

Pues qué, ¿el general Martínez Campos ha convencido alguna vez á alguien?

—«La Mañana», inspirada según dicen por el señor Balaguer, escribe ayer lo siguiente:

«Nosotros no queremos entrar por el camino de las reexiones, porque estas serian tristes, toda vez que la sesión de esta tarde, considerada bajo el punto de vista de los intereses nacionales del país, no nos ha dejado la más alagueña impresión.»

Pues más triste es aun que «La Mañana» no se haya convencido hasta ahora.

Pero, en fin más vale tarde que nunca.

—El señor Rico, juzgado por los fusionistas.

Dice «La Península»:

«No debemos callarlo, las muestras de desagrado producidas por las frases del señor Rico en la sesión del sábado, fueron tan ostensibles como justificadas. Decir otra cosa, sería, además de falso, dar ocasion á que lo que hoy por hoy no tiene el carácter de complicación, llegara á serlo.

Cierto es que, á pesar de lo que se ha dicho, el señor Rico no ha presentado aún la dimision de su cargo; pero despues de lo ocurrido, ¿puede dejar de presentarla?»

Lo del cuento del gitano:—Ya verá V., padre, cómo no viene.

Ya verá V. cómo no dimite.

—Trozos de una correspondencia de París que publica un colega:

«En esta, como en España, se habla mucho y variado de la abdicacion de D. Carlos en favor de su hijo D. Jaime.

En varios de los suntuosos hoteles del faubourg de Saint Germain, la abdicacion es el tema obligado de las gentes linajudas, muchas de ellas con ideas antiguas y costumbres modernas.

Es una verdad que en el seno de la colonia legitimista española que reside en esta, se agitan algunas corrientes que desean aquella solucio.

Otra fracción, la más importante, se muestra entusiasta defensora de que D. Carlos continúe al frente del tradicionalismo.

A los partidarios de la abdicacion se les atribuye la redaccion de una carta que, segun ellos, ha escrito el conde de Chambord á su sobrino D. Carlos.

El contexto de la misma, poco conocido aún, dice: «que antes de abdicar, consulte á su tia Isabel y escriba á D. Alfonso para obtener alguna recompensa en premio de su sacrificio,» lo cual me hace dudar de la autenticidad de la carta en cuestion.

Se ha iniciado por algunos tradicionalistas importantes la idea de dirigir una exposicion á D. Carlos, censurando la conducta de los, que despues de haber permanecido fieles al padre, se han pasado con armas y bagajes al campo de don Jaime.»

Nosotros creemos que todas estas cuestiones de familia podrian ser fácilmente resueltas por nuestro general D. Arsenio. Concediendo por vía de indemnizacion al rey padre

D. Carlos el empleo de sargento primero y el de corneta al príncipe hijo D. Jaime.

—«La Fé», periódico ultramontano carlista, apunta la ceremonia de imponer la birreta cardenalicia al señor arzobispo de Sevilla, acaso en el mismo salón y tal vez ante las mismas personas tuvo lugar ayer la representacion de M. Andrieux, embajador de la República vecina, y pronunciáronse los discursos de ordenanza.»

Esto puede evitarse recibiendo á los cardenales en el pátio.

¿No es esto lo que quiere «La Fé»?

—Con acerada intencion escribe ayer «La Epoca», decano de los periódicos conservadores:

«La Correspondencia» trata de quitar importancia á una larga conferencia del señor Jovellar con el señor Navarro Rodrigo. Contaría el primero al segundo la cruda guerra que se le hace en las regiones oficiales y en cierto hotel que ejerce á ratos influencia en las regiones oficiales.

El señor Jovellar, que en una trilogía importante representó la fuerza, que no tiene sino motivos de reconocimiento para el partido conservador, no ha encontrado, al abandonarle, la gratitud que otros elementos le debian.»

¡Ingrato y abandonado!

Es bastante decir para un general que «representa la fuerza.»

—El candidato á la representacion en Cortes por el distrito de Lérida que «será apoyado por el Gobierno» es el señor Celleruelo, director de «El Globo.»

Esto no lo decimos por cuenta propia. Lo dice—asi como suena—«El Imparcial.»

Nuestro estimado amigo y compañero el director del diario posibilista puede dar las gracias á «El Imparcial» por la investidura que le otorga de candidato ministerial.

¿Es que «El Imparcial» no distingue de colores y confunde el ser posibilista con...?

¡Dispénsese, señor Celleruelo, dispénsese usted!

—«El Dia» habla de «los tres separatismos» refiriéndose á Cuba, Cataluña y las Provincias Vascongadas.

La buena intencion del tema es indudable, pero su oportunidad es harto discutible. Ni siquiera se puede ó se debe hablar de ciertas cosas dándoles ciertas proporciones...

El mismo periódico declara, aludiendo al señor Balaguer que no se conciben los votos por la integridad de la patria. Se hace voto por las cosas inciertas, no por las indudables.

—Del señor Rico dice un periódico que es un nuevo Ismael, puesto que de él puede decirse, lo que del hijo de Agar: «Manus omnium eum et manus eju contra omnes.»

Si, si, váyale usted con latines al señor Rico.

El es castellano viejo y lo que ha estudiado á fondo es la gramática parda.

Otro periódico, ministerial por mas señas, dice que no quiere acordarse para nada del nombre del señor Rico.

Pues mire usted, él bien se acuerda...

Por lo ménos, pobre de espíritu no es.

—En las costas de Asturias se nota, desde hace algun tiempo, gran abundancia de merluza.

Atribuyese este hecho—tan grato para nuestros pescadores—á alguna persecucion que sufre ese pescado ó á abandono forzoso de las costas de Inglaterra donde se nota ostensiblemente su ausencia de poca tiempo á esta parte.

Las merluzas inglesas optan por la nacionalidad española.

Es extraño que no hayan aprovechado los periódicos ministeriales este dato para celebrar las ventajas del actual régimen.

—Una frase, tomada al oido por «La Correspondencia», que vale lo que pesa para esto de oír frases.

A los que hablan al señor Sagasta de modificaciones en el gabinete, diz que suele responderles:

—¡Todo se andará!

La frase no puede ser mas original ni más filosófica.

Pero con frases de esas lo que hace el jefe de la fusion, en resumidas cuentas, es llamarse Andana.

—Situacion agradable de las monarquías tradicionales en Europa.

Los telegramas de Moscú anuncian que han sido presos 80 obreros ocupados en la restauracion de la catedral Ouspeski, donde ha de celebrarse el coronamiento del Czar.

Se ha descubierto una gran mina en el subterráneo, debajo del altar mismo donde se verificará la solemne ceremonia...

Si la dinamita no lo impide.

—Al grano, señores, decía ayer el señor Sanchez Mira en el Congreso.

A los fusionistas no hay necesidad de hacerles semejante recomendacion, que ellos no se duermen en las pajas.

—Parece que entre los catalanes residentes en esta capital ha surgido el pensamiento de abrir una suscripcion con objeto de ofrecer al señor Balaguer un espléndido banquete, en celebracion de su último discurso en contra del tratado de comercio.

Suponemos que todos los platos y todos los vinos serán puramente nacionales, y de Cataluña á mayor abundamiento.

Queda prescrito—como cosa vitanda y abominable—foie gras de Strasburgo. En cambio se comerá la clásica butifarra...

En lugar de botellas—que ausen ser cosa de importacion extranjera—se usarán los clásicos porrónes...

El Champagne será de Reus.

—Decíamos ayer, al dar cuenta á nuestros lectores de haber sido designado el señor don Aureliano Fernandez-Guerra para representar en el Senado á la Academia de la Historia:

«Un motivo mas para lamentar la muerte del inolvidable señor Moreno Nieto.»

Y nos ratificamos en lo dicho

A pesar de que ese sencillo comentario nos ha valido un articulazo de «La Union», deshaciéndose en toda suerte de elogios del señor Fernandez Guerra.

El articulazo acaba así:

«Reciba en cambio, el ilustre académico que no necesitaba de esta nueva investidura para ser una de las mas grandes glorias literarias y científicas que tiene hoy España, las felicitaciones de cuantas se congratulan de que el catolicismo, la ciencia y las letras españolas tengan independiente y elevada representacion en la Alta Cámara.»

Donde dice «catolicismo» léase «los mestizos.»

Hé ahí el secreto de los laudes y elogios de «La Union.»

A estos neos de la última hornada no se les puede negar el amor á la familia.

—Maclear, el autor del último atentado contra la reina Victoria ha sido absuelto, habiéndose reconocido que padecía de enagenacion mental.

Será encerrado en una casa de locos.»

Ahi tiene el señor Cánovas un ejemplo en que inspirarse cuando quiera demostrar al país que sabe como se sirve mejor á una institucion.

—No es cierto—el «Tagblatt» de Berlin lo dice—que el rey de Wurtemberg haya ido á Roma para convertirse al catolicismo.

Lo sentimos por los neos.

Se habian encariñado con ese rey; pero les ha salido la contraria.

—¿Se dará pronto la batalla fusionista?

No lo sabemos: pero las gentes pacíficas pueden, por si acaso, ir encerrándose en sus casas.

El señor Navarro Radrigo disparó ayer el primer cañonazo de aviso.

—En el palacio de Buena-Vista y su estenso jardín van á iluminarse por medio de la luz eléctrica.

¿Eh? ¿Qué tal?

Que digan ahora los maldicientes que el señor ministro de la Guerra no tiene ideas luminosas.

## LOCAL.

La Junta Directiva del «Conservatorio Balear» de Artes Letras y Ciencias, ha cedido gustosa los salones de aquella Sociedad al Sr. Rampa para que dé en ellos un concierto de despedida, autorizándole para que ponga una bandeja en la que puedan depositar los señores socios las cantidades que gusten.

El concierto tendrá lugar el martes ó miércoles próximo probablemente.

La justa nombrada de nuestro amigo el Sr. Rampa nos hace esperar que la concurrencia será numerosa y escogida.

Dícese que en breve llegará á Palma, viajando de riguroso incógnito, el príncipe Hollenzollen Singmarigen, cuya candidatura al trono de España dió pretexto á la guerra Franco-Prusiana.

El conocido posibilista D. Eusebio Pascual, se ha encargado de la direccion de La Opinion.

Ayer á las diez de la mañana en una calle concurrida y estrecha de esta ciudad se estaba vaciando cierto pasaje de cierta casa con descontento general de los que por ella tuvieron que pasar y más aun de los vecinos que tuvieron que sufrir las delicias de olorcillo tan agradable.

En todas las grandes capitales se fijan horas de noche para tales operaciones aun cuando disponen de receptáculos apropiados que evitan las molestias al vecindario.

Hemos de suponer que en esta ciudad no rigen tales disposiciones ya que ningun agente municipal impidió la operacion y por esto, es que suplicamos á nuestro muy digno Alcalde se sirva dar las convenientes órdenes para evitar tales abusos mayormente en la próxima estacion calurosa en la que puede decirse que se vive siempre en la calle.

La angustiosa crisis que atraviesa la industria y el comercio y los serios temores que asaltan á la propiedad, han hecho despertar en unos el deseo, y han demostrado á otros la necesidad, de establecer en esta capital y en la provincia toda una asociacion de contribuyentes al estilo de las que funcionan en muchas ciudades y pueblos del continente. La ocasion no puede ser más oportuna, ni la necesidad más apremiante. Tampoco es difícil llevar á la práctica

aquella aspiracion, porque las Ligas de contribuyentes organizadas en muchos puntos, y sobre todo la Liga Nacional de contribuyentes, nos marcan el camino que podemos seguir con provecho para lograr en el régimen económico del país la reforma necesaria para hacer soportables y equitativas las cargas del Estado.

La Comision designada en una reunion previa con el objeto de formular de una manera concreta el proyecto, cree que la realizacion de este ha de hacerse por los contribuyentes todos, y á este fin convoca á una reunion pública á todos los que por cualquier concepto satisfacen contribucion, á fin de esponerles su pensamiento y resolver lo conveniente. La Comision abraza la esperanza de que los productores y contribuyentes de esta localidad, interesados en su bienestar y en su porvenir, saldrán del indiferentismo en que consumen sus fuerzas más vivas y más verdaderas, y ante la realidad del peligro y los temores fundados de otros nuevos, inspirarán esos actos en el espíritu de concordia y union, siempre dentro de una órbita estrictamente legal.

La reunion tendrá lugar en los salones de la sociedad LA TERTULIA el lunes 1.º de Mayo próximo á las 8 de la noche con el oportuno conocimiento de la autoridad.

Palma 25 Abril de 1882.—LA COMISION.

A fin de que nuestros lectores se hagan cargo de la situacion en que se encuentra el pago del subsidio en los pueblos de Cataluña, insertamos la comunicacion que impresa se ha circulado á todos los alcaldes del principado:

ADMINISTRACION  
DE  
CONTRIBUCIONES Y RENTAS  
de la provincia de  
BARCELONA.

CIRCULAR.

Son repetidas las quejas que esta administracion ha recibido en pocos dias, respecto á que los señores Alcaldes de los pueblos, salvas honrosas excepciones, están dificultando la cobranza de las contribuciones del Estado, ya reteniendo indefinidamente en su poder los expedientes de apremio contra los contribuyentes morosos, y ya, en algunos casos, hasta negando á los cobradores el pronto y eficaz auxilio que con arreglo á la Instruccion vigente deben prestarles para que cumplan el servicio que les está cometido con la regularidad que recomiendan las disposiciones superiores, é imperiosamente exigen las conveniencias del Tesoro público.

La Administracion no puede menos de sentir profundamente que las aludidas Autoridades locales, se hagan merecedoras de las más enérgicas censuras, arrojando quizá inconscientemente gravísimas responsabilidades, que les serán, con el mayor rigor exi-

gidas, si no desisten de tan incalificable conducta, rindiendo obediencia y religioso culto á las disposiciones de la ley.

No debe ni puede excusarse ésta Administracion de reclamar á quien corresponda, se inicien los procedimientos que haya lugar contra todos aquellos que, despues de haber recibido esta comunicacion, resulten persistentes en los hechos ilegales que la han motivado; y para evitarse este disgusto ha creido oportuno dirigirles la presente escitacion, que confia ha de producir el resultado de que vuelvan, los que hayan incurrido en tales faltas, al cumplimiento exacto de lo que en este punto está determinado por la ley, auxiliando sin demora y con la mayor eficacia á los cobradores de las contribuciones del Estado; para que puedan realizarlas en los plazos marcados, autorizando con toda brevedad los expedientes de apremio que hayan sido ó les sean presentados, contra los contribuyentes que no las hayan satisfecho, y facilitando los procedimientos egecutivos para que sean realizados los débitos sin demoras ni entorpecimientos.

Tenga V. pues entendido, que no haciéndolo así, la Administracion, sin más consideraciones, pedirá al señor Delegado de Hacienda de esta provincia la represion enérgica que corresponde contra los que hayan faltado á tan sagrados deberes.

Dios guarde á V. muchos años.—Barcelona 15 Abril de 1882.

Cárlos Cuñado.

No sabemos de quien será cuñado este D. Cárlos, pero lo que es positivo es que es un aprovechado primo que les ha salido á los Alcaldes... y á los contribuyentes.

El piadoso lector se encargará de comentar el escrito, que por casualidad ha llegado á nuestras manos.

Copiamos de "El Diario de Palma:"

«Llamamos la atencion de la autoridad acerca del puente sobre la desembocadura de la Riera, que, á pesar de la recomposicion efectuada no ha mucho tiempo, actualmente no reúne ya, segun noticias, las debidas condiciones de seguridad para el tránsito de carruajes.

Aquella obra, si bien está en el camino vecinal de Ronda, se considera como un accesorio del puerto y está bajo el cuidado de la Junta de Obras del mismo puerto. Es necesario, pues, que dicha Junta examine, por medio del señor Ingeniero-director, vocal que es de ella, si efectivamente procede tomar alguna medida para evitar desgracias.»

Dice "La Opinion:"

«En un telegrama del dia 22, que hemos tenido ocasion de leer, participa el señor Conde de Sallent á un amigo suyo, que un tal señor Felany habia sido nombrado secretario de la Direccion de Sanidad de este puerto; y efectivamente por el correo de ayer recibí la credencial para desempeñar dicho cargo, nuestro particular amigo D. Pedro Francisco Aulet, la cual le fué remitida por el Diputado á Cortes señor Gamundi.

Felicitemos al verdadero agraciado.»

ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

Recaudacion obtenida por recargo municipal sobre el impuesto de consumos durante las quincenas 2.ª de Enero, 1.ª y 2.ª de Febrero y 1.ª de Marzo último, comparada con la que se obtuvo en igual época de los dos últimos años.

	Plas.	Cts.
En la 2.ª quincena de Enero de 1882.	19967	'53
En la id. de id. de 1880.	13297	'80
Diferencia de mas.	6669	'73
En la 2.ª quincena de Enero de 1882.	19967	'53
En la id. de id. de 1881.	18007	'91
Diferencia de mas.	1959	'62
En la 1.ª quincena de Febrero de 1882.	11854	'69
En la id. de id. de 1880.	11346	'35
Diferencia de mas.	508	'34
En la 1.ª quincena de Febrero de 1882.	11854	'69
En la id. de id. de 1881.	13527	'21
Diferencia de ménos.	1672	'52
En la 2.ª quincena de Febrero de 1882.	13348	'54
En la id. de id. de 1880.	11458	'03
Diferencia de más.	1890	'51
En la 2.ª quincena de Febrero de 1882.	13348	'54
En la id. de id. de 1881.	11074	'69
Diferencia de más.	2273	'85
En la 1.ª quincena de Marzo de 1882.	10753	'02
En la id. de id. de 1880.	12305	'31
Diferencia de ménos.	1542	'29
En la 1.ª quincena de Marzo de 1882.	10763	'02
En la id. de id. de 1881.	10879	'27
Diferencia de ménos.	115	'25

Palma 25 Abril de 1882.—El Alcalde Mariano Canals.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 25 á las 5 t.

(Recibido á las 6 y 14 t.)

En el Congreso continúa la discusion sobre la conversion de la Deuda.

En el Senado se discute el dictámen favorable á la rectificacion del tratado con Francia; el señor Puig formulará voto particular pidiendo la facultad de denunciarlo.

El Papa se halla indispuerto é inspira algun cuidado.

reconocia á sus mejores amigos, y se extendieron en protestas de no querer abandonarla; pero la matrona, las hizo salir, cerró la puerta y volvió al lado de la cama. Una vez fuera, las dos viejas cambiaron de diapasón y gritaron por el ojo de la llave diciendo que la vieja Sally estaba borracha, lo cual efectivamente no era en absoluto imposible, porque además de una débil dosis de opio prescrita por el farmacéutico, tenía que luchar contra los efectos de un grog, que las viejas la habian administrado de su propia autoridad, por pura bondad de espíritu.

Enchufadme ahora, dijo la moribunda en voz alta y como si hiciera un grande esfuerzo para recobrar algunas fuerzas... En esta misma habitacion... en este mismo lecho... vale en otro tiempo á una hermosa jóven que habia sido conducida al depósito con los pies desgarrados por el cansancio de una larga marcha, y completamente seca de sangre y polvo. Dió á luz un niño y murió dejándome pensar... que yo recuerdo en que año sucedió esto.

Poco importa el año, dijo la impaciente matrona... á donde queréis ir á parar? —Ahí sí, murmuró la enferma cayendo otra vez en su somnolencia: á donde queréis ir á parar?... Ya lo sé exclamó volviéndose á levantar de golpe y convulsivamente.

del lecho y fueron á acurrucarse delante del fuego, á cuyo calor expusieron sus manos descarnadas. La llama proyectaba una luz siniestra sobre sus descoloridos semblantes é iluminaba su espantosa realidad; se pusieron á charlar en voz baja.

—Ha bebido algo más mientras he estado fuera? preguntó la enfermera.

—Ni una palabra, contestó la otra; se ha puesto á retorcerse los brazos, pero la he sujetado las manos y se ha calmado muy pronto; tiene sus fuerzas agotadas y sin gran trabajo la he hecho permanecer tranquila.

Tan vieja como soy, ya veis que no me encuentro muy mal de fuerzas, á pesar del régimen del depósito.

—Ha bebido el vino caliente que el médico le habia prescrito? preguntó la otra vieja.

—He procurado hacerlelo tragar, contestó su compañera; pero tenía los dientes tan apretados y mordía con tal fuerza el vaso, que me ha costado muchos esfuerzos hacerle soltar su presa. Por lo demás, me lo he bebido yo, y me ha sentido perfectamente.

Despues de haber mirado á su alrededor para asegurarse de que no eran escuchadas, las dos viejas se agazaparon todavía más junto al fuego, y continuaron su charla.

—Me acuerde de un tiempo, dijo la primera, en que ella no hubiera dejado de hacer

ben sin importunar á sus superiores: de propósito echó sobre sus espaldas un gran abrigo, con el cual se envolvió cuidadosamente, suplió al señor Bumble que esperase su regreso, y ordenando á la vieja mensajera que caminase de prisa y no la tuviese toda la noche de pie en las escaleras, salió de muy mala gana, y se dirigió murmurando á la habitacion de la moribunda.

Habiendo quedado solo el señor Bumble, observó una conducta muy extraña. Abrió el armario, contó las conchas del té, tantó el peso de las tencuillas del azúcar, examinó atentamente un cacharon de plata para asegurarse de la bondad del metal; despues de haber satisfecho su curiosidad sobre todos estos puntos, se puso su tricorno al revés, y dió muchas vueltas á la mesa batiendo gravemente sobre las pumas de los pies. Despues de haberse entregado á tan extravagante ejercicio, quitóse el tricorno y se tendió delante del fuego, volviendo la espalda á la chimenea, con el aspecto de un hombre que estuviese ocupado en formar exactamente el inventario de los muebles.

—Lo creéis así? preguntó ésta.

—Me admiraría que viviese algunas horas todavía, dijo el aprendiz haciendo punta á sus mondadores: pues tiene todo su organismo desarreglado. Decidme, anciana, está durmiendo?

La enfermera se inclinó sobre el lecho para asegurarse de ello, é hizo con la cabeza una señal afirmativa.

—Tal vez se muera sin hacer ningun movimiento, si no haceis ruido, dijo el jóven. Colocad la luz en el suelo y ella no la verá.

La vieja obedeció moviendo la cabeza como para dar á entender que la enferma no moriria tan tranquilamente, y despues fué á sentarse al lado de la otra anciana que acababa de entrar. La matrona, con aire de impaciencia, se envolvió en su abrigo y se sentó á los pies de la cama.

El aprendiz de farmacia se instaló delante del fuego despues de haber tallado su mondadores; pero al cabo de diez minutos el fastidio se apoderó de él, y despidiéndose muy gustosamente de la señora Corney, salió de puntillas.

Las dos viejas, despues de haber permanecido algun tiempo inmóviles, se alejaron

ESTADISTICA.

MATADERO DE PALMA.

Nota de las reses degolladas en este establecimiento el 23 Abril 1882

Reses.	Machos	Hembras.	Total.	Ptas.	Cénts.
Aacunas . . . . .	3	2	5	5	40
Lanares . . . . .	53	21	74	7	00
Cabrias . . . . .	0	0	0	0	00
Cerdosas . . . . .	0	0	0	0	0
<b>TOTALES.</b>	<b>66</b>	<b>23</b>	<b>79</b>	<b>12</b>	<b>40</b>

Palma 24 de Abril 1882.—El Empresario, P. O. Angel Bonnin.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Dias 25

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Alicante en 3 dias laud S. Antonio, de 38 ton., pat. Mateo Esteve, con 5 mar., trigo y esf.

De Ibiza en 2 dias laud S. Jaime, de 21 ton., pat. Bartolomé Abraham, con 4 mar. y sal.

De Melilla en 8 dias laud Eusebio, de 13 ton., pat. Antonio Garcias, con 5 mar. y lastre.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Para Barcelona vapor Lulio, de 405 ton., cap. D. Antonio Planas, con 19 mar., pas., balija y esf.

Para Sóller laud Virgen del Rosario, de 14 ton., pat. Juan Felany, con 3 mar. y lastre.

Para Barcelona pailebot Joven Luisa, de 59 ton., pat. Juan Coll, con 6 mar., Algarrobas y esf.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del día 25 Abril.

ACCIONES.	CAPITAL	DESEM-	0/0	VALO
	Pesetas	BOLSO.	nomi-	DE LAB
		Pesetas	nal.	ACCION.
Alumbrado por Gas . . . . .	300			
Alfombrera . . . . .	500	300	161'67	525'00
Banco Agrícola . . . . .	500	500	90'00	450'00 D
Banco Mallorquin . . . . .	500	50	11'00	55'00 D
Banco de las Baleares . . . . .	250	50	11'00	55'00
Cambio Mallorquin . . . . .	500	25	9'00	22'50
Centro Farmacéutico . . . . .	500	250	67'00	335'00 P
Cordelera Española . . . . .	500	325	75'25	376'00 P
Crédito Balear . . . . .	500	375	63'00	315'00 D
Comp. Curtid. Industrial . . . . .	500	200	95'50	477'50 D
Docks Almacenes generales . . . . .	250	25	9'50	23'75 P
Empresa Marít. de Vap. . . . .	500	200	43'00	215'00 D
Empresa Marítima a Vapor . . . . .	500	500	75'00	375'00
Escuela Mercantil . . . . .	500	125	96'00	120'00 D
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	125	500	61'00	305'00 D
Ferro-carril de Alaró . . . . .	500	100	125'00	315'00 D
Harinera Balear . . . . .	100	300	55'00	275'00 D
Harinera Mallorquina . . . . .	500	250	110'00	275'00 P
Industrial Algodonera . . . . .	250	350	70'00	735'00
Industrial Mallorquina . . . . .	500	500		
Industrial Mercantil . . . . .	500	100	25'00	125'00 D
La Balear (seg. cont. inc.) . . . . .	500	00	11'00	55'00 D
La Isleña, (Emp. mar. m.) . . . . .	500	500	82'00	410'00 D
Salinas de Ibiza . . . . .	1000	1000		
Seguro Mallorquin . . . . .	500	30	8'50	42'50 D
Vidriera Mallorquina . . . . .	100	100	106'00	115'00 D
Vidriera Balear . . . . .	50	50	12'00	60'00 D
Vinícola Mallorquina . . . . .	500	150	27'00	135'00 D

COTIZACIONES.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 25.

Interior contado . . . . .	29'42
Exterior id. . . . .	00'00
Bonos id. . . . .	00'00
BOLSIN DE MADRID.	
3 p <sup>00</sup> Interior. Sin cupon. . . . .	29'33.
3 p <sup>00</sup> Exterior. . . . .	00'00.
2 p <sup>00</sup> Interior. . . . .	
Bonos del Tesoro . . . . .	000'00.
Subvencion por Ferro-Carriles . . . . .	57'75.
Banco España Sin cupon. . . . .	426'00.
Billetes hipotecarios. . . . .	99'00.
BOLSIN DE BARCELONA.	
3 p <sup>00</sup> Interior. sin cupon. . . . .	28'625.
Coloniales. . . . .	85'00.
Ferro-carriles Norte España. . . . .	130'25.
Id. de Madrid a Zaragoza y Alicante. . . . .	114'00.
Almanzas . . . . .	
Ebros . . . . .	47'00.
Orenses . . . . .	
Noroestes . . . . .	120'00
Francias nuevas. . . . .	
PALMA.	
3 Interior. sin cupon. . . . .	29'00.

ANUNCIOS.

VENTA.

Los que desean comprar una casa sita en la calle del Estudio General, señalada con los números 21 y 23 y otra en la de la Luz con el n.º 4 antes 6, ambas de esta ciudad, pueden acudir el sábado 29 de los corrientes a las 12 de la mañana a la primera citada casa y podran convenirse con los encargados de la venta. 5-6

FABRICACION DE LOS VINOS.

Indicaciones generales que conviene seguir para el mejor acierto en la explotacion de este importantísimo ramo de nuestra agricultura, escrito por un vinicultor práctico de las Baleares. Forma un librito de cuarenta páginas en octavo y se vende al infimo precio de dos reales ejemplar en todas las librerías. 3

EL BERGANTIN «LETTAEL»

Saldrá de este puerto para la Habana con escala en Puerto-Rico a principios de Mayo próximo admite un pico de carga y pasajeros para dichos puntos, informarán en esta ciudad Pelletería núm. 33 y en la Agencia del Sr. Quinta na frente al cuartel de caballería. 8-5

Compañía Catalana de Vapores Transatlánticos.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes PARA PUERTO-RICO Y HABANA

con escala en Santiago de Cuba y Cienfuegos. Saldrá para dichos puntos el 15 de Mayo, el vapor

CASTILLA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto, es de cuenta de la Compañía.

Informarán en Palma, Plaza de Copiñas núm. 5, entre-suelo.

VIAJE A ARGEL.

El vapor «Palma» saldrá de este puerto para el espresado el martes 2 da Mayo próximo a las 2 de la tarde; y llegará de regreso a ésta el miércoles dia 10 de dicho mes. Admite carga y pasajeros.

Precios de pasajes	De ida vuelta
1.ª Camara 30 » ptas.	1.ª Camara 50 ptas.
2.ª » 20 » »	2.ª » 30 » »
3.ª » 12,50 »	3.ª » 20 » »

Se despacha calle de la Marina n.º 32

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Gran funcion para hoy Miércoles 26 de Abril de 1882 11.ª DE ABONO.

- 1.ª Sinfonia.
- 2.ª La chistosa pieza en 1 acto, EL SECRETO EN EL ESPEJO.
- 3.ª El baile de costumbres españolas LA JOTA VALENCIANA.
- 4.ª Primera representacion de la magnífica zarzuela mitológica-burlesca en 2 actos, EL JOVEN TELEMACO.

PRECIOS.—Palcos sin entrada 20 rs.—Butacas con id. 4 rs.—Delanteras 3 rs.—Entrada general 2 rs. A las 8 y media

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Stos. TORIBIO ob. y ANASTASIO papa.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS.

Se gana en Santa Catalina de Sena.

PALMA DE MALLORCA IMPRENTA DE M. ROCA.—1882.

otro tanto, y hasta se hubiera reido despues. Sin duda, contestó la otra; era muy divertida. Cuantos cada vez, amarrillos como la cera, ha amortiguado! Cuantas veces la he ayudado en ese trabajo! Mientras hablaba, la vieja sacó de su bolsillo una mala tabaquera de estano, ofreció a sí propia. En este momento, la matrona que hasta entonces habia esperado con impaciencia que la moribunda saliese de su estupor, se aproximó tambien al fuego y las preguntó con voz agria cuanto tiempo le quedaba todavia que esperar allí.

—Muy poco tiempo, señora, contestó la segunda vieja levantando los ojos; la muerte no tiene desasos de hacer esperar largo tiempo a ninguna de nosotras. Paciencia! paciencia! llegará muy pronto para cuantas somoras.

—Callaos, vieja chochal! dijo la matrona con tono severo. Decidme, Marta, se ha encontrado otra vez como ahora?

—Con frecuencia, contestó la mujer.

—Pero a buen seguro, ésta es la última, añadió la otra vieja; es decir, que únicamente se despertará una vez sola, y está segura, señora, de que no tardará mucho tiempo.

—Mucho ó poco, dijo la matrona con muy mal humor, no me encontrará aquí cuando dispierde, y vened cuidado, entendido, de no venir otra vez a incomodarme inutilmente.

— 318 —

No entra en mis atribuciones el ver morir a todas las viejas de la casa, de manera que, cuidad no os vuelva a suceder; por que esto, a decir verdad, es mucho cuento. Acordaos de lo que os digo, viejas bestias, pues si otra vez os atreveis a hacerme correr, os juro que os arreglaré las cuentas!

Iba a salir, cuando un grito de las dos mujeres la hizo volver la cabeza. La moribunda se habia levantado sobre su lecho y la tendia los brazos.

—Que ocurre? exclamó con voz sepulcral.

—Quieta! quieta! dijo una de las mujeres inclinándose sobre el lecho. Acostaos! acostaos!

—No volveré a acostarme sino muerta! dijo la enferma agitando. Es preciso que yo hable! Acostaos... más cerca aun, que pueda hablaros al oido.

Cogió el brazo de la matrona, y la hizo sentar en una silla, al lado de la cama. Iba a hablar, cuando descubrió a las dos viejas que se hallaban de pie a su lado, con el cuerpo inclinado, y en la actitud de mugeres que escuchan con el mayor interés.

—Hacedlas salir! dijo la moribunda con voz apogada. Pronto! pronto!

Las dos viejas se pusieron a lamentarse a más y mejor; a decir que la pobre enferma se encontraba tan postrada, que ni aun

— 319 —

La vieja subió la escalera tambaleándose, y caminó cojeando a lo largo de los corredores, balbuceando algunas palabras ininteligibles en contestacion a los reprochos que le dirigia su compañera. Por último se vio obligada a detenerse para recobrar el aliento, y entregó la luz a la matrona, que se dirigió rápidamente a la habitacion en que yacía la moribunda.

Era un verdadero desvan, alumbrado apenas por una mala lámpara. Otra anciana velaba junto al lecho, mientras que el aprendiz del farmacéutico de la parroquia de pie enfrente de la chimenea, estaba tallando un mondadientes.

—Que noche tan glacial! señora Cornoy! dijo el joven al ver entrar a la matrona.

—Verdaderamente glacial, caballero, contestó la dama con su más benévola voz, y haciendo una reverencia.

—Deberiais exigir de vuestros proveedores de carbon que éste fuese de mejor calidad, dijo el aprendiz atizando el fuego con las empuñaduras tanazas; éste no sirve en manera alguna para un tiempo semejante.

—Esta escogido por la administracion. Bien debería al menos calentarnos convenientemente; nuestras funciones son sin esto demasiado pesadas.

Aquí la conversacion fué interrumpida por un gemido de la moribunda.

— 315 —

— 314 —

CAPITULO XXIV.

PENOSOS, PERO BREVES DETALLES, CUYO CONOCIMIENTO ES NECESARIO PARA LA INTELIGENCIA DE ESTA HISTORIA.

Era una verdadera mensajera de la muerte la que habia venido a introducir la perturbacion en el pacifico aposento de la matrona. Estaba encorvada por la edad; un continuo temblor agitaba sus miembros, y su semblante contraído por movimientos convulsivos, se asemejaba mas bien a una caricatura que a un semblante humano.

Ay! cuan pocos semblantes se ven, cuya belleza conserve su encanto! las inquietudes, los pesares, los sufrimientos, alteran las facciones al mismo tiempo que cambian el color; y solo cuando las pasiones se adormecen y han perdido para siempre su poder, se disipa el nublaro y presta a la frente su celeste serenidad. Tal es con frecuencia el efecto de la muerte; frio y helado, el semblante vuelve a encontrar aquella tranquilidad y apacible expresion que tenia en la mañana de la vida. El hombre vuelve entónces a estar tan tranquilo, tan apacible, que aquellos que le conocieron en su dichosa infancia, se arrodillan al lado de su ataúd, llenos de respeto por el ángel que creen ver sobre la tierra.